

约十四 16-31

我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师（或译：训慰师；下同），叫他永远与你们同在，17 就是真理的圣灵，乃世人不能接受的；因为不见他，也不认识他。你们却认识他，因他常与你们同在，也要在你们里面。18 我不撇下你们为孤儿，我必到你们这里来。19 还有不多的时候，世人不再看见我，你们却看见我；因为我活着，你们也要活着。20 到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。21 有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。」22 犹大（不是加略人犹大）问耶稣说：「主啊，为甚么要向我们显现，不向世人显现呢？」23 耶稣回答说：「人若爱我，就必遵守我的道；我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。24 不爱我的人就不遵守我的道。你们所听见的道不是我的，乃是差我来之父的道。25 「我还与你们同住的时候，已将这些话对你们说了。26 但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。27 我留下平安给你们；我将我的平安赐给你们。我所赐的，不像世人所赐的。你们心里不要忧愁，也不要胆怯。28 你们听见我对你们说了，我去还要到你们这里来。你们若爱我，因我到父那里去，就必喜乐，因为父是比我大的。29 现在事情还没有成就，我预先告诉你们，叫你们到事情成就的时候就可以信。30 以后我不再和你们多说话，因为这世界的王将到。他在我里面是毫无所有；31 但要叫世人知道我爱父，并且父怎样吩咐我，我就怎样行。起来，我们走吧！」

真理圣灵奥秘的来

中心节：但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。（约十四 26）

引言：圣灵又被称为「保惠师」（16节）。祂有多方面的功能：在困难时，祂是我们的帮助；在忧伤时，祂是我们的安慰；在事奉中，祂是我们的力量；祂帮助我们面对人生的各样问题，帮助我们承担使命。圣灵是又「真理的灵」（17节），帮助信徒明白一切真理。主耶稣在离开祂所爱的门徒前，有很多安慰的说话要对他们说：1) 爱主的人会得着更大的启示（21-24节）；2) 圣灵的同在与启示（25-26节）；3) 主赐平安（27节）；4) 祂会再来与他们同在（28-31节）。

经文纲要：

一、另一位保惠师的来（16-20节）

1. 子要求父赐圣灵保惠师（16节）：「保惠师」原文在新约圣经中共享过五次；其中四次是指圣灵，另一次译作「中保」，是指耶稣基督说的。圣灵也是我们的另一位「保惠师」，永远与我们同在，当我们软弱、灰心、愚昧、无知的时候，圣灵是我们的帮助者、带领者、代求者。

2. 圣灵保惠师是真理的圣灵 (17 节) : 因为: 1) 祂感动人说出神的话; 2) 祂绝不引人趋向谬妄; 3) 祂为这位是真理的基督作见证; 4) 祂要引导人进入真理。世人因属乎血气, 圣灵不能住在他们里面; 圣灵会叫世人为罪、为义、为审判, 自己责备自己, 只有肯接受圣灵如此感动的, 才能得着圣灵的内住。

3. 「我不撇下你们为孤儿」 (18-19 节) : 主耶稣经过死而复活后, 在圣灵的形态里临到信徒。主耶稣复活后, 只有爱祂的人才看见祂。主向凡相信祂的人作出保证, 纵然他们会死, 但也必再次复活, 不再死亡。

4. 「到那日, 你们就知道」 (20 节) : 「到那日」是指主耶稣死而复活, 在圣灵里进到信徒里面的那日 (廿 22) 。本节提到三个「里面」, 原来仅有「子在父里面, 父在子」, 现在信徒也被带进到这个奥秘的关系中了。

二、来的对象是遵守主命令的人 (21-24 节)

1. 主向爱祂的人显现 (21 节) : 人若爱主, 最真的证明就是遵守祂的命令, 主也要在人的灵里向祂显现。

2. 犹大问: 「主阿, 为甚么不向世人显现呢?」 (22 节) : 这里的犹大不是卖主的犹大。这个犹大不明白主如何能向门徒显现, 又不让世人看见。他明白主如何以属灵的方式向属祂的人显现。

3. 「人若爱我, 就必遵守我的道」 (23-24 节) : 本节提到信徒的灵程进阶: 1) 爱主耶稣; 2) 遵守主的道; 3) 尝到神的大爱; 4) 享受三一神与他同住。至于那些不爱主的人, 都不遵守祂的话, 他们不但拒绝基督的道, 连父的话也不信。

三、主的去就是保惠师的来 (25-31 节)

1. 「圣灵来要将一切的事指教你们」 (25-26 节) : 主与门徒同在时, 已将这真理的教训他们。圣灵奉基督的名来, 在地上代表基督。圣灵的指教首先出于使徒的讲道, 然后藉着各人的手写成今天我们读的圣经。圣灵叫人想起救主教我们一切的事。

2. 「我留下平安给你们, 你们心里不要忧愁」 (27 节) : 人将死的时候, 常会立下遗嘱, 主耶稣这里所做的正是这样。但祂所留下的是连金钱也不能换取的平安。主所赐的平安却是长存永远的, 一个基督徒又为何忧愁、胆怯呢?

3. 「我到父那里去, 就必喜乐」 (28-29 节) : 耶稣早已相告祂会如何离开他们, 又如何再来接他们到天家, 若门徒爱祂, 就可以因此喜乐。「因为父是比我大的,」这里所谓的大小, 是指主耶稣自己卑微, 存心顺服, 不是位格上的问题。主将来的事预先告诉他们, 叫他们不要忧愁、沮丧、或害怕。主乃是叫他们信。

4. 「世界的王在我里面毫无所有」(30-31 节)：撒但在主耶稣里面找不到任何可让牠指控的东西(八 46)。主耶稣自愿地上到十字架，这是父为主定的旨意，世人将知道主是何等爱父。最后，耶稣叫门徒起来，跟祂走。

结语：圣灵不住在世人里面，只是住在信主的人里面。因为真理的圣灵「乃世人不能接受的，因为不见祂，也不认识祂。」(17 节)所以圣灵的內住只是在信主的人身上显出功用，只要人爱慕主，內住的圣灵就显出功用，叫人认识并看见主。十字架并不是叫主结束，而是给主显出生命，主就在这生命中与门徒在一起，门徒也在这生命中享用复活的大能，直活到永永远远。没有內住的圣灵来启示，谁也不能知道这生命的奥秘。圣灵作工了，人就在生命中看见了主，也看见生命的主已经救他们脱离死亡的辖制，因此就可以永远的与主在一起。「亲爱的主！你与父神差派圣灵保惠师，为的是要指教我们一切的真理，使我们更认识你。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十五 1-15

【真心话】50 保惠师永远与我们同在 (约十四 16-31)

「我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在，就是真理的圣灵，乃世人不能接受的；因为不见他，也不认识他。你们却认识他，因他常与你们同在，也要在你们里面。」(约十四 16-17)

主耶稣是我们的保惠师，我们的中保；圣灵就是那另一位保惠师，不是另类的，而是另一位相同本性的保惠师。圣灵永远与信徒同在。旧约中，圣灵曾多次降在人身上，后来又离去，现在祂一来，就留到永远。圣灵就是真理的圣灵，祂的教训是真的，也是为真理的基督带来荣耀。世人不能接受圣灵，因为他们不能看见祂，不信的人总是要看见，才肯相信。门徒知道圣灵，知道祂在他们的生命中工作，也见过祂藉着主耶稣工作。在五旬节以前，圣灵落在人身上，与他们同在。但五旬节以后，人若相信主耶稣，圣灵就永住在他生命里。大卫祷告说：「不要取回你的圣灵」，这话在今天已不适用。圣灵永不会离开信徒，纵使祂会忧伤、受阻，祂的感动会被消灭。

父赐圣灵保惠师 (寇绍涵)

从 16 节开始，这边一个很重要的，就是主耶稣知道他要回到父那里去了，向父祷告。父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在，这个保惠师就是真理的圣灵。很重要的这里给我们一个应允，在新约四福音书里主耶稣清楚的谈到圣灵的赐下，主向父求赐下圣灵，这个圣灵是保惠师。另外一位，显然第一位就是耶稣自己。保惠师就是中保的意思。有人讲，好像在法庭里面，律师替我们在神面前讲话的那一位，不过更清楚的是中保。约翰一书里面讲我们犯罪，但是我们在神那里有一位中保就是那义者耶稣基督。现在保惠师来到也是做那个工作，而且那个保惠师来，在新约里有个特质跟旧约不一样，就是他永远与我们同在。

旧约时候我们看见圣灵的工作也做下来，士师、君王时代，先知都有领受圣灵在他里面的经历，但是圣经给我们看见，圣灵不是永远同在。旧约时候，圣灵完成了工作就离开了那个人。大卫犯罪以后圣灵就离开了，所以在诗篇 51 篇中他说求圣灵不要离开，他有这样的祷告。在新约里神给我们一个很大的福气，主耶稣完成救恩之后，所有门徒从第一时代跟随主到历时历代的，都要做更大的事。更大的事怎么做？圣灵与我们同在，带领我们往前行。这个圣灵与我们同在，不但是外显的一些工作。好像第一世纪的时候，的确圣灵的同在，带来门徒在耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚直到地极做神的工作，我们看到神迹奇事异能的产生。圣灵的同在一个更重要的事情，今天救恩已经完成，带领我们活出新生的样式，用新生的样式来传福音，这是历世历代基督徒要完成的。

第一世纪的时候，我们可以理解救恩刚刚完成，福音要外传，这 11 个门徒凭什么往外传啊，所以使徒行传又称为圣灵行传。的确圣灵在那个时候，与门徒们同在，带领他们，把福音从耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚传出去，最后传到当时政治、经济、军事、文化的中心罗马，让我们看到神的作为。的确福音广传是圣灵的工作，但是这边圣灵为什么永远与我们同在呢？显然让我们看见圣灵另外一个重要的工作，是在所有的重生得救的基督徒里面做更新改变的工作。

那这个圣灵到底是什么？圣灵是三位一体真神中的一位。可 17 节中告诉我们说，圣灵是世人不能接受的，因为怎么样？看不见他也不认识他。我们却认识他，因为他常与我们同在，也要在我们里面，这是很重要的一个观念。很多人听到基督徒讲圣灵的工作搞不明白，圣灵就是良心吗，我们都有良心，是非之心、恻隐之心、羞辱之心。圣灵跟良心不一样的，良心会泯灭，良心会麻木，良心会随着世界道德标准的下降而自动降下他的标准。圣灵是三位一体的真神，他永远不会跟着世俗的标准往下调。圣灵是神，他的标准很清楚，圣灵在基督徒生命中做工，是一直做工，永远与我们同在。有人说不是可以消灭圣灵的感动吗？圣经说不要叫圣灵担忧，他会担忧表示我们可以不听啊。是，我们可以对圣灵的感动不理不睬，甚至于消灭他，但是你不能消灭圣灵。所以这个三位一体真神中的一位，会在我们里面一直做工，一直做工。

谁是保惠师？

约翰福音二十章 22 节（耶稣就向他们吹一口气，说：你们受圣灵！），那吹进去门徒里面作生命的灵乃是圣灵。但是经上用各样不同的名称，说到信徒里面有赐生命之灵（罗八 2）、神的灵（罗八 9）、耶稣的灵（徒十六 7）、基督的灵（罗八 9）、叫耶稣从死里复活者的灵（罗八 11）、那灵（林后三 17）、主灵（林前三 18）、儿子的灵（加四 6）、耶稣基督之灵（腓一 19）。

「保惠师」也可译作，「安慰者、鼓励者及辩护师」，意思是祂在我们走天路的历程中，与我们每个人同行，安慰、鼓励我们，也在父面前为我们代求。另有一个意思是说，这位勇敢而有力量者，站在我的旁边，使我们变为勇敢的人。

「真理的灵」，圣灵的「本质」是真理，所以也是将真理传授给人。这名词包括双重的意义，在客观方面，使我们得着真理的认识。另一面，使我们认真追求活出真理，祂赐能力使我们活出真理。

圣灵保惠师的工作

1. 作成三一神与信徒互为居所：「到那日你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。」(约十四 20)保惠师的内住，所带下来的结果是，主也到门徒这里来。接着又说：父和子都要在信徒里面，信徒又要在子面，这乃是使三一神与信徒们互为居所。
2. 把神的律法放在信徒里面：经上预言，神要把祂的律法放在信徒里面，写在他们的心上(耶三十一 33)。而这个里面的律法，就是生命之灵的律(罗八 2)，也就是本章所说的真理的圣灵(约十四 17)。过去人因罪的缘故，人的灵是死的，失去了功用；但保惠师进来的结果，把人的灵点活，使他活过来(弗二 1, 5)。人的灵恢复正常的功用之后，叫信徒们能顺从神的律例，遵行祂的典章。
3. 作生命、作能力、作性情：保惠师的内住，就是基督的内住，就得着基督作生命；保惠师也是放在信徒这个瓦器里的宝贝，能显明出于神的莫大能力(林后四 7)；我们从前因肉体软弱，有所不能行的(罗八 3)，现在靠着那加给力量者，凡事都能作。保惠师在信徒里面教导的结果，叫信徒得着圣灵的更新(多三 5)。
4. 作生活、作彰显：「因为我活着，你们也要活着」(约十四 19)。主要信徒们与祂同活，活出基督(腓一 21)。为要活出基督，需要靠圣灵行事(加五 25)；需要受神的灵引导(罗八 14)，这就是爱祂遵守祂的命令，所以必蒙父及主的爱，神更乐意将祂儿子启示在他里面(加一 16)，就是要向他显现，向他说话。
5. 辩护：保惠师的意思就是辩护者，是中保。在天上作我们中保的耶稣，和在我们里面替我们辩护的保惠师是同一位神。
6. 赐平安：「我留下平安给你们，我将我的平安赐给你们。」(约十四 27)神是平安的神，主把自己给了我们，也把我们带到祂里面。外面虽有环境然恶劣，在世上有苦难，但若留在祂的里面，享受祂的同在，就有里面的平安。
7. 替我们祷告：奉主的名求，就是在祂的名里，在圣灵里无论求什么，主必成就(约十四 13, 14)。我们的软弱有圣灵的帮助，我们本不晓得当怎样祷告，祇是圣灵亲自说不出来的叹息替我们祷告。鉴察人心的，晓得圣灵的意思；因为圣灵照着神的旨意替圣徒祈求(罗八 26~27)。

圣灵与信徒的关系

1. 圣灵要叫世人认罪悔改，归向真神，成为神的儿女：「他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。」(约十六 8)1) 自己有罪；2) 惟基督是义；3) 撒但必受审判。圣灵在信徒里面的工作：1) 重生的工作；2) 成圣的工作；3) 能力的工作。
2. 圣灵要印证属基督的人都是神的儿女：「因为凡被上帝的灵引导的，都是上帝的儿子。……圣灵与我们的心同证我们是上帝的儿女。」(罗八 14、16)

3. 圣灵要引导与教训信徒认识真理：「只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理，因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。」(约十六 13)

4. 圣灵要引导信徒过着成圣与得胜的生活：「你们中间也有人从前是这样，但如今你们奉主耶稣基督的名，并藉着我们上帝的灵，已经洗净，成圣称义了。」(林前六 11)

5. 圣灵要为信徒在神面前代求：「况且我们的软弱有圣灵帮助，我们本不晓得当怎样祷告，只是圣灵亲自用说不出的叹息，替我们祷告。鉴察人心的，晓得圣灵的意思，因为圣灵照着上帝的旨意替圣徒祈求。」(罗八 25-27)

6. 圣灵要叫人活出新生的样式：「岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入他的死么。所以我们藉着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉着父的荣耀，从死里复活一样。」(罗六 3-4)

7. 圣灵要引导信徒脱离律法的约束，转而事奉基督，结出圣灵的果实：「但我们既然在捆我们的律法上死了，现今就脱离了律法，叫我们服事主，要按着心灵的新样，不按着仪文的旧样。」(罗七 5-6)

8. 圣灵要叫凡属基督的人，各尽其职，建立基督的身体：「他所赐的有使徒、有先知、有传福音的、有牧师和教师，为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体。」(弗四 11-12)

9. 圣灵要叫凡属基督的人，能看透万事，且能领会基督的心意：「属灵的人能看透万事，却没有一人能看透了他。谁曾知道主的心去教导他呢？但我们是有基督的心了。」(林前二 15-16)

10. 圣灵要更新信徒，使我们更像基督的形像：「主就是那灵，主的灵在那里，那里就得以自由。我们众人既然敞着脸，得以看见主的荣光，好象从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同主的灵变成的。」(林后三 17-18)

圣灵与教会的关系

1. 圣灵要赐给教会合而为一的心：「凡灵不认耶稣，就不是出于上帝，这是那敌基督者的灵。你们从前听见他要来，现在已经在世上了。」(约壹四 3)

2. 圣灵要使凡属基督的人成为神家里的人：「因为我们两下藉着他被一个圣灵所感，得以进到父面前。这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是上帝家里的人了。」(弗二 18-19)

3. 圣灵要赐给教会各种恩赐，以便建立神的居所：「他所赐的有使徒、有先知、有传福音的、有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体。」(弗四 11-12)

4. 圣灵要印证神的道，使教会的人数得以增加：「彼得说，你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵。……于是领受他话的人，就受了洗，那一天门徒约添了三千人。」(徒二 38、41)

5. 圣灵赐给信徒不同的恩赐，为要叫教会得到益处：「恩赐原有分别，圣灵却是一位。职事也有分别，主却是一位。功用也有分别，上帝却是一位，在众人里面运行一切的事。圣灵显在各人身上，是叫人得益处。」(林前十二 4-7)

【诗歌】圣灵运行在我心

亲爱的主圣灵
请你来掌管我心
使我顺服你带领
与主同心同行

亲爱的主圣灵
请你带领我脚步
使我不偏离父旨意
与主同心同行

圣灵运行在我心
夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心
带领我脚步 专心依靠主

主圣灵充满我
引领我 恩膏我
使我按这恩膏的教训
住在主里面
(桥段)

圣灵运行在我心
夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心
带领我脚步 专心依靠主

圣灵运行在我心

夺取我心意 遵行父旨意
圣灵运行在我心
带领我脚步 专心依靠主